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Demostrando lo que aprendimos

1Qué es y para qué sirve el Rit de Evaluacion?

Esta segunda parte del kit es un conjunto de instrumentos de evaluacién que sirven para identificar los
aprendizajes de los estudiantes en cuarto grado de primaria y reflexionar sobre estos. Los instrumentos del
presente Kit le permitiran conocer si sus estudiantes han logrado los aprendizajes esperados e identificar
aciertos y dificultades. Asimismo, sobre la base de los resultados obtenidos, usted podra reflexionar y tomar
decisiones sobre su practica pedagoégica para mejorar el aprendizaje de los estudiantes: reajustar estrategias
didacticas y diversificarlas atendiendo a las necesidades de sus estudiantes, complementar los materiales y
recursos educativos, enfatizar el desarrollo de ciertas capacidades, etc.

1Cudl es el objetivo del hit de Evaluacion?

El objetivo global del Kit de Evaluacion es brindar al docente de cuarto grado de primaria una herramienta de
evaluacion que le permita aproximarse al desarrollo de las capacidades de sus estudiantes en Matematica.

Esta segunda parte ha sido disefiada de acuerdo con los aprendizajes esperados en los estudiantes al finalizar
cuarto grado de primaria.

RECORDEMOS...

Este kit es solo un complemento a la evaluacién que el doce|'1te refaliza en
el aula. La evaluacién de aula debe ser permanente, forrr_\:i\tlva, diversay
auténtica, por tanto, no debe reducirse solo a la _aplicaaon de pruebas,
sino que debe estar presente en todas las actividades que el docente
desarrolle en el aula. La evaluacion de aula debe entender‘se como lfn
proceso que permite recoger evidencias sobre si los estudiantes .estan
o no logrando los aprendizajes planificados, por tanto puede. rea.llzarse
de diversas formas y debe exigir a los estudiantes la aplicaciéon de
habilidades, nociones y conceptos para la resolucion de problemas o la
generacion de estrategias originales.




Este kit de salida contiene los siguientes instrumentos:

Un manual de uso del kit de salida para el docente.

Dos instrumentos de evaluacion:

Una prueba de Matematica (consta de 2 cuadernillos)
Una actividad de Resolucion de problemas en equipo (consta de 1 cuadernillo)

Dos registros de logros:

Uno para los cuadernillos de las pruebas
Uno para la actividad en equipo

Las pruebas del kit de salida miden aquellas capacidades del area de Matematica que los estudiantes deben
haber desarrollado durante el cuarto grado de primaria.

A continuacién, se presentan las capacidades y sus respectivos indicadores para el area de Matematica
(Resolucién de problemas de Numeros y operaciones y Resolucion de problemas de Cambio y relaciones). Estas
capacidades e indicadores guardan correspondencia con lo establecido en los Mapas de Progreso y las Rutas
del Aprendizaje.




Capacidad

Comprension
y uso de los
nimeros

Resolucion
de
problemas
de
Numeros y
operaciones

Razonay Comprensién
Argumenta y uso de las
operaciones

Matematiza

Comunica y
representa

Elabora y usa
estrategias y
procedimientos
Interpretacion
y
generalizacion
de patrones

Comprension
y uso de las

igualdades y

desigualdades

Resolucion
de
problemas
de Cambio y
relaciones

Comprension

y uso de las

relaciones y
funciones

Indicador

Compara numeros naturales de hasta cuatro cifras y los ordena
analizando expresiones comparativas.

Resuelve situaciones que implican identificar la cantidad de
centenas en numeros de hasta cuatro cifras.

Identifica equivalencias convencionales y no convencionales
de numeros hasta la unidad de millar en centenas, decenas y
unidades.

Interpreta la relacion parte - todo en una situacion que implica
fracciones y explica su razonamiento.

Resuelve situaciones problematicas aditivas referidas a igualar o
comparar una cantidad a otra (igualacion y comparacion 1 o 2).

Resuelve  situaciones  problematicas  multiplicativas  de
proporcionalidad simple que demandan hallar la cantidad de
grupos o partes (medida).

Resuelve  situaciones  problematicas  multiplicativas  de
proporcionalidad simple que demandan calcular el total de
objetos o la cantidad total.

Establece relaciones entre la multiplicacion y division a partir de
una situacién dada.

Formula situaciones problematicas que demandan establecer
relaciones aditivas y/o0 multiplicativas usando informacion
presentada mediante un soporte gréfico.

Resuelve situaciones problematicas de varias etapas que
requieren establecer relaciones aditivas y/o multiplicativas.

Identifica patrones de repeticion que combinan criterios
perceptuales y de posicion en una sucesién grafica.

Identifica el patrén de formacion de una secuencia grafica que
involucra un patrén numérico y la continda.

Identifica un patron aditivo en una secuencia de nimeros naturales
y aplica dicho patron para hallar el término que completa dicha
secuencia.

Crea una secuencia numérica que involucra patrones aditivos,
explica como van cambiando sus términos.

Identifica patrones multiplicativos en una secuencia de nimeros
naturales presentada con un soporte grafico y continta dicha
secuencia.

Analiza la equivalencia entre dos expresiones gréficas y/o
simbolicas que involucran establecer relaciones aditivas y/o
multiplicativas en los niumeros naturales.

Analiza la equivalencia entre dos expresiones graficas y/o
simbolicas que involucran interpretar una incégnita, establecer
relaciones multiplicativas en los nimeros naturales y explicar el
procedimiento empleado.

Identifica la equivalencia de unidades convencionales de tiempo
como anos, meses, semanas, hora, etc.

Interpreta la relacién de cambio entre dos magnitudes dadas y
describe la relacion que observa entre dichas magnitudes.
Interpreta y explica la relacién de cambio entre dos magnitudes

y la representa utilizando un diagrama, un gréfico o una tabla
simple.
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1COMO USAR ESTE )
KIT DE EVALUACION?

Siga los pasos de este esquema.

REFLEXION DOCENTE:
B :QUE DEBO MEJORAR?

Puede hacer preguntas como las siguientes:

% ¢(Estamos trabajando problemas relacionados con
cantidades, regularidades y cambio?

% (Estamos usando diferentes estrategias y materiales
en el desarrollo de las nociones matematicas?

REFLEXION CON
LOS ESTUDIANTES

% Hable con los nifios sobre sus pruebas
corregidas, repregunte y reflexione con
ellos sobre sus aciertos y errores.

& Escriba comentarios y sugerencias en las
pruebas de los nifos para que ellos
reflexionen sobre sus aciertos y errores.




Demostrando lo que aprendimos
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Evaluando el proceso de aprendizaje de los estudiantes

Kit de salida

Logro previsto
al final del
ano escolar

APLICACION

(Cuando se toman las pruebas?

correccion

Al finalizar del kit.
el tercer
trimestre

SISTEMATIZACION
DE RESULTADOS

ANALISIS DE § Usar el registro de logros.

RESULTADOS

0 e
l o ‘;‘I;; :DD 4.0 GUE APRENDI
or gy

i ;Cudles son las preguntas que menos
responden los estudiantes?
¢A qué indicadores y capacidades
corresponden esas preguntas?

§ ¢Qué grupo de estudiantes ha logrado lo
esperado y qué grupo aln no lo ha hecho?

% ;Cudles son las dificultades especificas de
cada estudiante?
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Aplicacion: ;Cuindo y como aplicar

las pruebas del Rit de salida?

1.1 ;Cuando aplicar las pruebas del Rit de salida?

Dado que las pruebas buscan recoger informacién sobre los aprendizajes que los estudiantes han logrado

durante el ano, se le sugiere que aplique las pruebas en el momento que considere conveniente durante el tercer
trimestre.

1.2 ;C6mo aplicar las pruebas del kit de salida?

Dia 1 Dia 2 Dia 3

Cuadernillos a Tiempo Cuadernillos a Tiempo de Cuadernillos a Tiempo de
aplicar de desarrollo de aplicar desarrollo de los aplicar desarrollo de los
los cuadernillos cuadernillos cuadernillos

Cuadernillo Cuadernillo Cuadernillo

de Salida 1 de Salida 2 de Salida 3
(Demostrando lo 60 minutos (Demostrando lo 60 minutos (Resolvemos 60 minutos
que aprendimos - que aprendimos - problemas en

Matematica) Matematica) equipo)

Antes de empezar, el docente debe evaluar si el tiempo propuesto es suficiente para que su grupo desarrolle la prueba. En caso de que no lo sea,
puede asignar hasta 10 minutos mas a los estudiantes.

% Organice adecuadamente el espacio para que los estudiantes desarrollen los cuadernillos con comodidad
y de manera individual.

& Propicie un ambiente adecuado para que los estudiantes desarrollen los cuadernillos sin distracciones y
en un clima de confianza.

% Antes de iniciar la prueba, dé algunas indicaciones a los estudiantes sobre como marcar o contestar los
cuadernillos y asegurese de que las hayan entendido.

% Responda con claridad las consultas que sus estudiantes tengan sobre como marcar o contestar las
preguntas, pero en ningln caso debe decirles la respuesta.

% Para la prueba en equipo del area de Matematica (Resolvemos problemas en equipo), se sugiere que
forme grupos de trabajo de, preferentemente, cuatro estudiantes cada uno.

En las secciones siguientes, se proporcionaran procedimientos 'detallados pa:ra
la correccion, la sistematizacion, el andlisis y la reflexion relacionados con las

pruebas de Matematica.




Demostrando lo que aprendimos
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Para la correccion de las pruebas de Matematica se utiliza un manual de correccion en el cual encontrara
los criterios para cada pregunta (ver Anexos).

Correccion

2.1 ;C6mo usar el manual de correccion?

% Una vez aplicadas las pruebas (los cuadernillos 1y 2), el docente debe corregir las respuestas de acuerdo
con el MANUAL DE CORRECCION de las pruebas de salida. Este manual se encuentra en la seccion Anexos.

% El manual de correccion contiene los criterios generales para saber si una respuesta es adecuada,
parcial, o inadecuada. La tabla siguiente muestra las marcas que se utilizaran para representarlos.

Tipos de respuesta Marcas

Respuestas adecuadas v

Prueba de Matematica Respuestas parciales

Respuestas inadecuadas

% Como se observa, en este caso se consideraran respuestas adecuadas e inadecuadas, y adicionalmente
respuestas que cumplen en parte, pero no totalmente, con el criterio de correccion (respuestas parciales).

% Si sucediera que la respuesta de uno de los estudiantes no estd contemplada claramente en los
criterios de correccion, utilice su juicio pedagogico para saber si el estudiante, con esa respuesta, esta
demostrando el logro del aprendizaje senalado por el indicador.

‘----------------------------------------.
X4 LS
.' Utilice el MANUAL DE CORRECCION de los cuadernillos de las pruebas ‘.
' de salida que se encuentra en la seccion Anexos para corregir las :
s pruebas de sus estudiantes. ’
< L4
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§§§
Sl 5.

Sistematizacion

Para la sistematizacion de los resultados, se registrara si los estudiantes obtuvieron respuestas adecuadas,
parciales o inadecuadas en cada pregunta ( v/, O, =) en un registro de logros.
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3.1 ;Para qué sirve el registro de lo§ros?

El registro nos ayuda a obtener informacion sobre lo siguiente:

% ;Cudles son las preguntas que menos responden los estudiantes y cuéles son las que mas responden?
;A qué indicadores y capacidades corresponden esas preguntas?

% ;Qué grupo de estudiantes se podria decir que ha logrado aprender lo esperado para cuarto grado y qué
grupo aun muestra dificultades?

§ ;Cudles son las dificultades especificas de cada estudiante?

En funcion a lo anterior, el registro permitira identificar a aquellos estudiantes que requieren estrategias
diferenciadas, soporte o actividades adicionales, etc. A continuacién, detallamos cémo usar el registro
de Matemética para identificar las fortalezas y dificultades de los estudiantes en la prueba.

3.2 ;COomo usar el registro de logros?

1. § Escriba los apellidos y nombres de los estudiantes de su aula.

Cuadernillos

Nombres y apellidos del estudiante
Alfaro Castro, Carlos
Benitez Reategui, Rosa
Calo Ruiz, Elizabeth

Traslade los simbolos (v, O , =) que ha colocado en cada pregunta de los cuadernillos segtn
corresponda. Sila pregunta es de opcion mdltiple, analogamente debera colocar ( v ) si el estudiante
ha seleccionado la opcion correcta y (=) si el estudiante ha marcado una opcion incorrecta.

Resuelve problema:
Aspectos
- Comparacion SND* Compresion de las fracciones

Cuadernillos c2 C1 Cc2 €l ) Cl1) C2) C2

[ Ne | Nombres y apellidos del estudiante [ 2 § 1 § 1 F3Qgafg3Q 4] ‘
"1 Alfaro Castro, Carlos fo) = Vv -
[ Benitez Reategui, Rosa vV -
=1 calo Ruiz, Elizabeth -_ -
n Diaz Vega, Jesus -_ -

.




Cuente las respuestas adecuadas, las respuestas parciales y las respuestas inadecuadas
registradas en cada pregunta (en cada columna) y anote los resultados en las respectivas filas:
Cantidad de respuestas adecuadas, cantidad de respuestas parciales y cantidad de respuestas
inadecuadas; con esto podra identificar las preguntas, indicadores y capacidades en los que sus
estudiantes presentan mayores dificultades.

28 22
2

N
()]

15
10
10

=
(o]
N
9]

~
(o]
)
N
~
(e}
o

U
W
N W
~
W
~
Co
N
N

y ho

lican identificar

comparativas
) q pl
la cantidad de centenas en nimeros de hasta

ue im|

cuatro cifras.
uivalencias convencionales

ancly n 2
convencionales de nimeros hasta la unidad de

Compara nimeros naturales de hasta cuatro
cifras y los ordena analizando expresiones
millar en centenas, decenas y unidades.
Interpreta la relacidn parte - fodo en una
situacién que implica fracciones y explica su
razonamiento

Identifica e
situacion que implica fracciones y explica su
razonamiento.

Interpreta la relacion parte - todo en una

Resuelve situaciones

Ahora, para cada estudiante (en cada fila), cuente el total de respuestas adecuadas, respuestas
parciales y respuestas inadecuadas obtenidas.

A partir de lo anterior identifique qué estudiantes o qué grupo de estudiantes presentan mayores dificultades
(por ejemplo quiénes tienen pocas respuestas adecuadas, muchas respuestas parciales), qué estudiantes
muestran un mayor desarrollo de las capacidades correspondientes a cuarto grado (por ejemplo quiénes
tienen muchas respuestas adecuadas), y luego identifique quiénes:

Requieren apoyo intenso, es decir, aquellos estudiantes que requieren actividades de construccion o de
refuerzo, para fortalecer los saberes previos o prerrequisitos y poder alcanzar nuevos aprendizajes. Decida si
es necesario coordinar acciones transversales con las otras areas, con Tutoria y con los padres o apoderados.

Requieren apoyo adicional, es decir, aquellos estudiantes que requieren actividades especificas o
recursos que den mayor soporte a la construccién de los nuevos aprendizajes en relacion con los
saberes previos y poder lograr aprendizajes significativos.

Pueden asumir retos adicionales y apoyar a sus companeros.

Para determinar el tipo de apoyo que requiere el estudiante, considere la cantidad de
respuestas adecuadas:

Apoyo intenso: De 0 a 10 respuestas adecuadas.

Apoyo adicional: De 11 a 20 respuestas adecuadas.

Nuevos Retos: De 21 a 30 respuestas adecuadas.

En funcidn a lo anterior consigne en la columna de la derecha que tipo de apoyo requiere el estudiante para
que luego, pueda organizar su aula y sobre todo planificar actividades diferenciadas que atiendan a las
necesidades especificas de sus estudiantes.
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4. Andlisis de resultados
@@W icomo interpretar los resultados
2 de los estudiantes?

7 e

Para analizar los resultados tratemos de dar respuestas a las siguientes preguntas:

4.1 ;Cudles son las preguntas que menos responden los estudiantes?
1A qué indicadores y capacidades corresponden esas preguntas?

Como habiamos senalado, en el registro de logros de Matematica, las preguntas estan organizadas por
capacidades referidas tanto a Nimeros y operaciones como a Cambio y relaciones. Al interior de estos,
se han organizado por indicadores que tienen como referentes los Mapas de Progreso del aprendizaje de
IPEBA y las Rutas del Aprendizaje.

Observemos las tltimas filas del registro de logros. Recuerde que en estas filas usted anot6 la cantidad de
respuestas adecuadas, parciales e inadecuadas de cada pregunta. A partir de lo anterior, analicemos los
resultados obtenidos:

% En cada capacidad, ;cuales son las preguntas que menos responden los estudiantes? ;A qué
indicadores pertenecen estas preguntas?

% En toda la prueba, ;hay algun indicador que particularmente sea menos logrado por los estudiantes? Es
decir, ;cudl es el menos respondido o el que tiene menos respuestas adecuadas?

% ;Qué dificultades especificas evidencian los estudiantes en este aspecto?

Este analisis nos permitira identificar los aspectos en los c!ue los estudiantes
adn no han logrado desarrollar una nocion mateméhc.a\ e.asperaf:la -para
cuarto grado o que es prerrequisito para futuro§ aprendizajes; asi mismo
nos ayudara a identificar aquellos en los que's.| se han alt’:al:\zado logros
importantes. Similarmente nos permitira identificar con que tipo de tareas

estan mas familiarizados nuestros estudiantes.

4.2 ;Qué Srupo de estudiantes ha logrado lo esperado y qué §rupo aln
muestra dificultades?

Teniendo en cuenta la cantidad de preguntas adecuadas, parciales e inadecuadas de cada estudiante es
importante identificar a los estudiantes o grupos de estudiantes que presentan dificultades y que requieren
una atencion o intervencion diferenciada; e identificar aquellos que estan logrando los aprendizajes, para poder
tomar decisiones sobre cémo garantizar que este grupo contintie aprendiendo y/o0 supere sus dificultades. Para
ello utilice la ultima columna del Registro, y ademas registre qué tipo de apoyo podria requerir cada estudiante.




Demostrando lo que aprendimos

Luego, analicemos lo registrado:

% ;Qué estudiantes mostraron

Cantidad de respuestas de cada tipo Tipo de mayores dificultades?

Cantidad de | Cantidad de J§ Cantidad de j| 3POY0 que )14 : : i
C2 ) BCHIEHE respuestas respuestas | requiere el % 4Que estrategias de intervencion

ﬁ adecuadas parciales inadecuadas f§ estudiante puede usted implementar para

Retos adicionales  puede cada grupo de estudiantes?

ayudar a sus comparieros

Apoyo adicional (En qué momentos puede

Retos adicionales y puede

apoyar asus compafieros aplicar estas estrategias?, ;qué

Apoyo intenso

recursos 0 apoyo requiere para
implementar estas estrategias?

4.3 iCuéles son las dificultades especificas de cada estudiante?

Es importante no solo saber cual es el desempeno del grupo de estudiantes, sino también cuales son las
mayores dificultades de cada uno y, de esa manera, poder hacer una retroalimentacién mas individualizada.

En el area de Matematica, analizaremos los resultados obtenidos por la estudiante Calo Ruiz, Elizabeth:

REGISTRO DE LOGROS DE MATE

Resuelve problemas de Nimero y operaciones
Comprension y uso de los niumeros Comprension y uso de las operaciones

Comparaciér} SND* Compresién de las fracciones Problemas  aditivos Problemas multiplicativos Problemas de varias etapas
Cuadernillos ©2 Cl | C1) C1 ) °1 . C2. J - C Cl, C2, . C2
Nombres y apellidos del estudiante n [ 4 | [ 6 | 5 | EX
Alfaro Castro, Carlos v v O - -
Benitez Reategui, Rosa - - v v -
Calo Ruiz, Elizabeth = N = vV v v
Diaz Vega, Jesus e B - v -

La estudiante muestra una comprensién mas solvente en las capacidades relacionadas con los problemas
aditivos, una comprensién parcial de los problemas multiplicativos y dificultades en los aprendizajes referidos
a las comprensién del sistema de numeracion decimal y de las fracciones. Sobre esta base, podremos
desarrollar estrategias de retroalimentacion adecuadas para la estudiante en particular.

NSg §§MX 5. Reflexion con los estudiantes,

1como realizar la retroalimentacion
con ellos?

La evaluacion no termina al momento de colocar una nota al estudiante. == "= """ 755555 %«
Es necesario que el estudiante sepa qué es lo que ha logradoy qué no  # Los estudiantes

ha logrado todavia. A partir de esta reflexion, el docente debe apoyarlo que reciben

hasta conseguir que el mismo estudiante supere sus dificultades. A retroalimentacion de sus
este proceso lo llamamos “retroalimentacion” y es muy importante para evaluaciones aprenden
conseguir aprendizajes de calidad. Ademas, gracias alaretroalimentacion, mejor que aquellos que
el estudiante puede ir incorporando el habito de evaluarse a si mismo no la reciben.

(darse cuenta de sus errores) y, de esa manera, mejorar su aprendizaje. N

.

.----'

<
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Una retroalimentacion para ser de calidad debe ser autoevidente, de tal manera que ayude “al
estudiante a darse cuenta por si mismo de lo que ha logrado y lo que todavia no” (Ravela, 2009).

La retroalimentacion a los estudiantes debe llevarse a cabo con ciertos cuidados. Le sugerimos seguir las
siguientes recomendaciones:

¢Como dar una buena retroalimentacion? ¢Qué NO hacer durante la retroalimentacion?

% Estimule los logros. Los estudiantes deben saber que % Dedicarse unicamente a observar las fallas.
usted también se esta dando cuenta de sus avances Pensar que la Unica forma de mejorar es sefialando
y que ello es el punto de partida para mejorar. solamente los errores, es una equivocacion, pues se
intimida y debilita la confianza del estudiante.

Busque entender el motivo del bajo rendimiento de sus Descalificar al estudiante debido a su bajo rendimiento.
estudiantes; este se puede deber a muchas causas. No parta de la idea de que los estudiantes con bajo
Entenderlas le permitira orientar la retroalimentacion rendimiento son flojos, distraidos o poco inteligentes.

e intervenir de manera acertada.

Dele pistas al estudiante para que encuentre por si Dar la respuesta o proceso de resolucién. Si usted da
mismo los errores que ha cometido en su proceso la respuesta la estrategia quita la posibilidad de que el
de resolucién. Propdngale preguntas que lo orienten estudiante la piense y descubra.

a encontrar el proceso correcto para resolverlo.

5.1Podemos dar retroalimentacion tanto de manera oral como por escrito.

Ambas formas de dar retroalimentacion son importantes y complementarias. Por ello, deben utilizarse de
acuerdo con las circunstancias.

La retroalimentacion escrita

Son los comentarios que los docentes escribimos al lado de la respuesta del estudiante. Esta practica es
muy comun; sin embargo, muchas veces, desperdiciamos el verdadero potencial de estos comentarios
escribiendo generalidades. Por ejemplo, comentarios como “Poco claro”, “Mejorar” o “Incompleto” dicen
poco o nada al estudiante acerca de como llegar a construir una respuesta adecuada.

Por ello, debemos acostumbrarnos a elaborar comentarios que permitan al estudiante fijar su atencion en el
origen de su error. Por ejemplo, comentarios como “Lee de nuevo”, “;estas seguro de ...?" obligan al estudiante
aregresar ala pregunta o a las situaciones planteadas para reflexionar sobre si su estrategia seleccionada fue
la adecuada o para evaluar e identificar el paso que dejé de hacer o que no realizé correctamente.

Es importante que les otorgue a los estudiantes un tiempo en el aula para asegurarse de que lean los
comentarios que usted escribid. Oriéntelos las veces que sean necesarias para reflexionar sobre ellos.

A continuacion, veremos algunos ejemplos tomados de las pruebas del presente kit. Estas son respuestas
reales a algunas preguntas de las pruebas. ;Qué comentarios podriamos agregar a estas respuestas?
(Cémo debemos orientar al estudiante para que encuentre la respuesta por sus propios medios?
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CAPACIDAD: Razona y argumenta

INDICADOR: Interpreta la relacion parte - todo de una situacion que implican fracciones
y explica su razonamiento.

PROCESOS EVALUADOS:

¢ |dentifica el todo o la unidad como una cantidad discreta distinta de 1.

e Evalla sila fraccion propuesta representa la situacion planteada.
CUADERNILLO: 1 PREGUNTA: 3

RESPUESTA CORRECTA: Falsa, porque debe ser1_72

3. % Lee la siguiente afirmacidn:

‘ ‘ ‘ ‘ ‘ Luana tenia 12 pasteles y se comié
é ‘ ‘ ‘ 7, es decir, Luana se comié los %
‘ ‘ ‘ del total de pasteles.

¢La afirmacidn es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera Falsa

Explica por qué.

Mostramos la solucion inadecuada, dada por un estudiante:

¢La afirmacidn es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera Falsa

Explica por qué.

Porque 12 - 7 es 5.

COMENTARIO: Prueba con otros ejemplos mas sencillos: imagina que son 4 pasteles en lugar de
12 y que Luana se comié solo uno. ;Qué parte se comioé Luana?, ¢la cuarta parte?, ;como se escribe
esa fraccién?, ;qué significa el numerador y qué significa el denominador en una fraccién?

. J

La dificultad del estudiante radica en que no comprende la relacion entre el numerador y el denominador de una
fraccion, es decir, la relacién entre las partes y el todo (pasteles que comié — cantidad de pasteles). Es usual
que los estudiantes establezcan relaciones parte - parte cuando se estan iniciando en el uso y comprension
de las fracciones, y es por este motivo que el comentario busca que el estudiante identifique la relacion entre
el numerador y denominador a partir de una fraccion que ya conoce (la cuarta parte o 1/4), para que luego
compruebe si su afirmacién es correcta; y el mismo haga las reflexiones y correcciones pertinentes.
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La retroalimentacion oral

Hemos visto como retroalimentar las respuestas de los estudiantes escribiendo comentarios que los
conduzcan a reflexionar sobre sus respuestas o procesos de pensamiento. Ahora, veremos cémo podemos
hacer este mismo proceso pero esta vez de forma oral. En el siguiente ejemplo, mostramos cémo dialogar
con un estudiante que da una respuesta inadecuada.

CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Interpreta y explica la relacion de cambio entre dos magnitudes y la
representa utilizando un diagrama, grafico o tabla simple.

PROCESOS EVALUADOS:

e |dentifica el patron aditivo que representa las relaciones entre dos magnitudes
dependientes.

e Aplica el patron para hallar los otros términos de la secuencia o de la relacion establecida.

e Explica su proceso.

CUADERNILLO: 2 PREGUNTA: 11
RESPUESTA CORRECTA: Cantidad de porciones y precio correspondiente

1]% Una porcién de picarones se vende a S/. 3.

Completa el siguiente cuadro e indica el costo de comprar una porcidn de
picarones, dos porciones, fres porciones, efc.

| Picarones |

Cantidad de porciones Precio (S/.)

&

Ahora explica como hallaste las respuestas.

| Picarones |

Cantidad de porciones Precio (S/.)

Mostramos la respuesta
dada por un estudiante:

Una porcidn S/. 3
Dos porciones S/. 6

Tres porciones S/.7 o,
. Ahora explica como hallaste
Cuatro porciones | S/. 8

las respuestas.
Total S/. 24 P

Hallé la respuesta sumando
todos los precios.
Hemos escogido una respuesta errada en cuya solucién se aprecia que el estudiante inicialmente

pudo comprender la relacion dada e identifico dos valores correctos, pero luego siguié con una
\ secuencia inadecuada, dando finalmente la suma de todos los valores como respuesta.




A continuacion mostramos, a manera de ejemplo, un dialogo que podria seguir con el estudiante

que respondid de manera similar a lo anterior:

/Qué nos piden hallar en esta
pregunta?

Nos piden elaborar un cuadro
con el costo de comprar 1; 2; 3 0 mas
porciones de picarones

¢Qué significa costo?

Creo que es el precio porque
eso dice en el cuadro. Mire aqui arriba, al inicio
(sefalando el cuadro).

De acuerdo.
completado el cuadro?

Primero puse una porcion de
picarones y al costado su precio S/. 3. Luego
hice lo mismo con dos porciones, con tres
porciones y asi.

Espérame, ;y como sabes el
precio de dos o tres porciones si solo te han
dado el precio de una porcion?

Facil, el precio de dos porciones
se obtiene sumando 3 + 3 y luego sigues la
secuencia 6; 7; 8, etc.

Entendi eso de 3 + 3 para dos
porciones. Pero, ;como hallas el precio de tres
porciones?, ;y de cuatro porciones?

lgual solo que sumas tres
veces: 3 + 3 + 3y eso es 9. Y para cuatro
porciones sumas 4 veces: 3 + 3 + 3 + 3 que
es 12.

;Coémo has

Muy bien, ;y en el cuadro qué
dice?
Escribi 3; 6; 7; 8 y 24.
¢Por qué hiciste eso?
Porque asi aumentan,
numeros de una secuencia.
¢De cuanto en cuanto aumentan
los precios de las porciones?
De tres en tres.
A ver verifica si en lo que has
escrito aumentan de tres en tres.

son

No vade 3en 3. Vadel en
1 y luego el 24.
¢Eso es lo que querias decir?
No, me confundi. Debid ser de
tres en tres.
Pero ahora, ;sabes qué hacer?
;Qué escribirias en la columna de precio?
iSi! En la primera fila coloco
S/. 3, enla segunda S/. 6; en la tercera S/. 9,
enlacuartaS/. 12y asi...
Y, ;qué es S/. 247
Es la suma de los precios.
Y, ;por qué sumaste los precios?
Es que eso siempre lo hacemos.
¢;Te han pedido eso?
En realidad no.
(Qué te han pedido?
Que dé los precios de 1; 2; 3;
4; 0 mas porciones de picarones.
Entonces cémo completarias
el cuadro?
Lo haria asi:

Picarones

Cantidad de porciones Precio (S/.)

S/.3
S/. 6
s/.9
S/.12

&

Una porcion

Dos porciones
Tres porciones
Cuatro porciones

¢Estas seguro?
Claro. Eso es lo que piden.
Y, ;qué dirias para explicar como
lo hallaste?
Que fui sumando de tres en tres
para hallar los precios de mas porciones.
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S¥s,. . 6.Reflexion docente
§M 1qué debo mejorar?

Como ya hemos senalado, la evaluacién nos permite conocer qué es lo que cada uno de nuestros estudiantes
ha aprendido y qué es lo que todavia no logra. Como hemaos visto, la evaluacién es de gran utilidad para mejorar
el desempeno del estudiante. Sin embargo, no debemos perder de vista que también permite al docente
reflexionar sobre lo que hace falta en el aula.

Por ejemplo:

@ )

El profesor Carlos después de observar los resultados de sus estudiantes en Matematica, reflexiona:

“Mis estudiantes tienen buenos resultados cuando resuelven tareas que involucran secuencias
numéricas con patrones. Pero tienen dificultades para interpretar y explicar dichos patrones
en situaciones de contexto real.

Entonces el profesor decidio:

“Trabajaré con mis estudiantes situaciones de contexto cotidiano que les permitan identificar
patrones y que ademas expliquen cémo van cambiando los términos de estas secuencias.
Analizar estos comportamientos seran de ayuda para que comprendan estas relaciones de
cambio entre un término y otro”.

Después de aplicar la siguiente evaluacion, observa los resultados y reflexiona.

“iQué bueno! Mis estudiantes lograron interpretar y explicar el comportamiento de los patrones
en una situaciéon real que involucra secuencias numéricas. Ahora si, comprenderan como
muchas de las cosas que existen en la vida real tienen un comportamiento regular”.

.

10ué cambid? ;Qué hizo la diferencia?

Como vemos, la evaluacion aplicada en el aula del profesor Carlos, le ofrecié elementos no solo para
conocer los logros y dificultades de sus estudiantes, sino también para descubrir aspectos de su practica
pedagogica que debian ser mejorados.

Por ello, es importante usar el Kit de Evaluaciéon como un instrumento que le permita reflexionar sobre su
practica pedagogica en el aula.
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6.1Reflexiones en torno a los posibles hallaz§os
Analizemos los siguientes casos:

Los estudiantes comprenden con cierta facilidad la nocion de la fraccion parte — todo con
cantidades continuas, sin embargo no sucede lo mismo utilizando cantidades discretas.

Cuando usamos las fracciones para representar las partes de un todo, el denominador representa la cantidad
total de partes iguales en que fue dividida la unidad y el numerador es la cantidad de partes tomadas de dicho
total. Al respecto, hay evidencias que muestran que los estudiantes comprenden con mayor facilidad la fraccion
como las partes de un todo cuando dicho todo es continuo (cantidades continuas), que cuando el todo es
discreto (cantidades discretas). Es decir, aplicar esta nocion de fraccion como parte de un todo, cuando este
todo esta conformado por un conjunto de elementos ya es una tarea que implica una mayor dificultad.

En una situacioén en la que se toma 7 caramelos de un total de 12 caramelos es comun que los estudiantes
representen la fraccion de caramelos tomados como 7/5, es decir entienden que la relacion debe ser de
elementos tomados entre los elementos que sobran (parte/parte), son muy pocos los estudiantes que
tienen afianzada una nocioén de fraccién que le permite identificar a los doce elementos como una unidad, la
cual debe ser considerada en el denominador como el todo.

Esimportante que brindemos a los estudiantes oportunidades de abordar las fracciones desde la resolucién
de situaciones problematicas que involucren estas nociones, con cantidades continuas y discretas.

Por ello, identifiquemos lo siguiente:

;Qué tareas estamos abordando con los estudiantes respecto a las nociones de las fracciones? ;Estamos
brindando las oportunidades para que los estudiantes refuercen la comprension de la nocién de la fraccion
con cantidades continuas y discretas? ;Hemos identificado las dificultades que tienen nuestros estudiantes
en el proceso de comprension de la fraccion? D

Los estudiantes tienen relativo éxito al resolver situaciones que involucran igualdades
donde deba encontrar un término desconocido y utilizar una operacion muy evidente,
pero tienen dificultades cuando estas situaciones estan referidas a igualdades en las
que para encontrar el término desconocido debe aplicar relaciones de equivalencia
en ambos lados de la igualdad.

Si colocamos en ambos platillos de una balanza diferentes objetos que mantengan el equilibrio, existe una relacién
de equivalencia entre los objetos presentes en cada platillo. Asi pues, los estudiantes muestran dificultad para
interpretar y manipular dicha equivalencia. Es de una dificultad mayor, porque implica tener afianzada la nocién
de igualdad y sus propiedades, ya que el estudiante debe comprender que al multiplicar o dividir en ambos lados
de laigualdad esta se mantiene. Por ello debemos, no solo trabajar igualdades que soliciten encontrar el término
desconocido presente en un solo lado de la igualdad y que se pueda determinar simplemente con una suma o
multiplicacion, sino promover la comprension de situaciones problematicas que involucren estas equivalencias.
Es importante reconocer que estas “dificultades” son parte del proceso que siguen los estudiantes en la
comprension de las igualdades. Por tanto, ellos requieren de nuestro apoyo para seguir avanzando en
este proposito. Por ello:

¢/Hemos identificado en qué etapa de la construccion del significado de las igualdades se encuentra cada
uno de los estudiantes que tienen dificultades y qué aspectos debemos trabajar con ellos?

¢Estamos ofreciéndoles las oportunidades suficientes para que aborden situaciones problematicas que
involucren igualdades y equivalencias?

\. J




ANexO

MANUAL DE CORRECCION

Las pruebas de Matematica contienen preguntas cerradas (de opcién mudltiple)
y abiertas (en las que el estudiante debe redactar su respuesta). La clave de
respuesta de las preguntas cerradas estan consignadas en la siguiente tabla,
en tanto que los criterios para corregir las preguntas abiertas se presentan a
continuacién de esta tabla.

Cuadernillo item

Nombre

Clave de respuesta

7 CONOCIENDO KUELAP

8

HUERTO ESCOLAR

10 SESIONES DE ENTRENAMIENTO

11

SECUENCIA GRAFICA

12

BALANZA

®M Criterios de correccion
de las preguntas abiertas

§ Pregunta 1: Caramelos

1 % Una fdbrica de caramelos siempre arma bolsas de 100 caramelos cada una.

Ahora completa:

| “ Con 1 994 caramelos armard bolsas.

‘ Con 1 400 caramelos armard bolsas.

caramelos armard 15 bolsas.

NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Comunica y representa
INDICADOR: Resuelve situaciones
gue implican identificar la cantidad de
centenas en numeros de hasta cuatro
cifras.




El estudiante logré comprender la situacion de reparto e interpreta la cantidad de centenas en los
casos dados (mostrando o no su procedimiento), dando como respuestas: 19 bolsas, 14 bolsas y
cualquier cantidad de 1500 a 1 599 caramelos, respectivamente. Por ejemplo:

Con 1994 caramelos armara 19 bolsas.

Con 1 400 caramelos armara 1 4 bolsas.

con 1500 caramelos armara 15 bolsas.

1994 = 100 = 19 bolsas, sobrando
94 caramelos.

1400 + 100 = 14 bolsas exactamente.
15 x 100 = 1500 caramelos

Con 1994 caramelos armard 19 bolsas.

Con 1 400 caramelos armara 1 4 bolsas.

con 1520 caramelos armara 15 bolsas.

1994 + 100 = 19 bolsas, sobrando
94 caramelos.

1400 + 100 = 14 bolsas exactamente.
15 x 100 = 1500 y me sobran 20

El estudiante interpreta parcialmente las centenas y la situacion de reparto. Logré responder
adecuadamente solo los dos primeros casos: da como respuestas 19 bolsas y 14 bolsas. Omite o yerra
el tercer caso. O responde correctamente el tercer caso omitiendo o errando uno o los otros dos casos.

Por ejemplo:
Con 1994 caramelos armara 19 bolsas.

y
-

- )
P Con 1400 caramelos armara 1 4 bolsas.

caramelos armara 15 bolsas.

Con 1994 caramelos armara 20 bolsas.

y
-

-
P Con 1 400 caramelos armara bolsas.

Con 1500 caramelos armara 15 bolsas.

El estudiante no logré interpretar las centenas y la situacién de reparto. Solo respondié correctamente
uno de los dos primeros casos o yerra en los tres casos propuestos. Por ejemplo:

Con 1994 caramelos armara bolsas.

P4
-

-
V4 Con 1 400 caramelos armara 14 bolsas.

caramelos armara 15 bolsas.

Con 1994 caramelos armard 1994  bolsas.

s
-

., Con 1 400 caramelos armara 1400 nbolsas.

Con 1 5 caramelos armara 15 bolsas.
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§\ Pregunta 2: Proyecto de Biologia

Como parte de un proyecto de Biologia, Antonio y Sofia registraron el tiempo
promedio de vida de cuatro bacterias. Lamentablemente, no se pusieron de acuerdo
en el uso de las unidades, y los resultados son los mostrados.

Une con lineas los tiempos equivalentes.

Tiempos registrados

Tiempos registrados
por Antonio

por Sofia
72 horas
3 dias 730 dias
8 semanas 56 dias

2 anos 52 semanas

Respuestas adecuadas

CAMBIO Y RELACIONES
CAPACIDAD: Comunica y representa
INDICADOR: |dentifica la equivalencia
de unidades convencionales de
tiempo como afos, meses, semanas,
horas.

El estudiante logro establecer relaciones de correspondencia e identificar las equivalencias entre

las unidades de tiempo de ambas columnas. Considere como adecuada si omite unas de dichas

relaciones. Por ejemplo:

Tiempos registrados

] Tiempos registrados
por Antonio

por Sofia

8 semanas

Respuestas inadecuadas

Tiempos registrados
por Antonio

1 afio

Tiempos registrados
por Sofia

8 semanas

Considere como inadecuadas todas aquellas respuestas diferentes a las consideradas como

adecuadas. Por ejemplo:

Tiempos registrados

] Tiempos registrados
por Antonio

por Sofia

2 afos
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\\ Pregunta 3: Pasteles

3. % Lee la siguiente afirmacién:

‘ ‘ ‘ ‘ ‘ Luana tenia 12 pasteles y se comié
‘ . ‘ . 7, es decir, Luana se comié los %
‘ ‘ ‘ del total de pasteles.

¢La afirmacién es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera | ___]

Explica por qué.

Respuestas adecuadas

b El estudiante responde que la proposicién es falsa y explica a partir de una adecuada interpretacion

NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Interpreta la relacion
parte - todo de una situacion que
implica fracciones y explica su
razonamiento.

de la fraccion (como parte de un todo en cantidades discretas). Por ejemplo:

P ¢La afirmacidn es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera |

Explica por qué.

Porque si ha comido 7 pasteles de 12, esto es igual a 7/12

E Respuesta inadecuada
Considere como inadecuadas todas aquellas respuestas diferentes a las adecuadas.

Por ejemplo:

P ¢La afirmacién es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera |

Explica por qué.

I & Lee la siguiente afirmacién:

Cada una de las partes en las que se ha
dividido el cuadrado es 1 del cuadrado.
P

¢La afirmacién es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera | j

Explica por qué.

NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Interpreta la relacion
parte - todo de una situacion que
implica fracciones y explica su
razonamiento.
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Respuestas adecuadas

El estudiante interpreta adecuadamente la nocion de fraccion (como parte de un todo); responde que
la proposicion es falsa brindando una explicacion que hace referencia a que las partes son de distinto
tamano. Considere como adecuada si la explicacion es correcta aunque omita o cometa errores en la

marca. Por ejemplo:

b <¢lLa afirmacion es verdadera o falsa? Marca con X.

vrien ||

Explica por qué.

Porque el cuadrado esta dividido en cuatro partes de diferente tamafio.

Respuestas inadecuadas

Cuando la respuesta del estudiante evidencia que no comprendid la situacién, ni logré interpretar la
fraccion como parte de un todo en cantidades continuas. Por tanto, marca “verdadera” y no explica o
lo hace incorrectamente, o marca “falsa” y da una justificacion incorrecta. Por ejemplo:

D ¢La afirmacidn es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera (. [ ||

Explica por qué.
Porque el cuadrado esta dividido en cuatro partes.

\\ Pregunta 5: Periddicos

Se realizaron encuestas en los pueblos de San José y La Unidn para conocer cudl
es el periédico local preferido. Los resultados fueron los siguientes:

Periodicos preferidos por los vecinos de San José

Cantidad de personas
30071 257
250
200
150
100

50

o
La noticia A informarnos Siempre
primero informados

Nombre del
periodico

Periodicos preferidos por los vecinos de La Unién

Cantidad de personas

312
300
250 230 245
200
50 35
o mmomm  Nombre del

La noticia A informarnos Siempre Otros periédico
primero todos informados

Si juntamos las preferencias de ambos pueblos, ¢cudntas personas mds prefieren
el periédico "La noticia primero” que "Siempre informados" ?

Escribe aqui tus procedimientos.

NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Matematiza
INDICADOR: Resuelve situaciones
problematicas de varias etapas que
requieren establecer relaciones
aditivas y/o multiplicativas.
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Respuestas adecuadas

El estudiante logré comprender la situacion, disenar una estrategia que lo conduce a la respuesta
correcta y calcular que hay 7 personas mas que prefieren leer “La noticia primero” que “Siempre
informados”. Por ejemplo:

b Periodico “La noticia primero™: 257 + 230 = 487 personas
Periodico “Siempre informados”: 168 + 312 = 480 personas
Luego, 7 personas mas prefieren leer el peridédico “La noticia primero” que “Siempre informados”.

En San José hay 257 — 168 = 89 personas que prefieren leer “La noticia primero” mas que
“Siempre informados”.

En La Union hay 312 — 230 = 82 personas que prefieren leer “Siempre informados” mas que “La
noticia primero”.

Entonces, hay 89 — 82 = 7 personas mas que prefieren leer el periddico “La noticia primero” que
“Siempre informados”.

Respuesta: 7 personas mas.

Respuestas inadecuadas
El estudiante no logré comprender la situacién, no plantea estrategias que lo aproximen a la solucion
de la situacién y da respuestas diferentes a las consideradas como adecuadas. Por ejemplo:

b 257 +168 + 230 + 312 = 967 personas
b 257 +134 + 168 + 35 + 230 + 245 + 312 + 35 = 1 416 personas
b San José: 257 + 134 + 168 + 35 = 594 personas.

La Unién: 230 + 245 + 312 + 35 = 822 personas

822 - 594 = 228 personas mas.

\\ Pregunta 6: Bolsas de reciclaje

6 % La municipalidad de Santo Tomds estd organizando una campafia de reciclaje de

botellas. NUMEROS Y OPERACIONES
rtcpaidad e Santo Tomés. CAPACIDAD: Matematiza
Campono. INDICADOR: Resuelve situaciones
REC‘ problematicas aditivas referidas a
con nosotros igualar o comparar una cantidad a otra
Por cada 150 botellas de plastico que (igualacién y comparacion 1 o 2).

recolecten en tu salon, se llevan una bolsa de
ela para cada uno de los estudiantes del salon.

t/
Cuarto grado “"A" participa en la campafia y logra recolectar

124 botellas de pldstico en una semana. ¢Cudntas botellas
faltan para poder canjear lo ofrecido por el municipio?

Escribe aqui tus procedimientos.
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Respuestas adecuadas

El estudiante evidencia que comprendio la situacion, establece la relacion de igualacion y muestra
un procedimiento adecuado que lo conduce a la respuesta correcta. Considere también como
adecuadas las respuestas que muestran de manera evidente que hay un error de transcripcion o de
calculo. Por ejemplo:

b 150-124 =26
Entonces le faltan 26 botellas para canjear las bolsas.

124 +[26]= 150

Entonces le faltan 26 botellas para canjear las bolsas.
150 - 124 = 26 botellas (escribiendo o no botellas)

C 124 . 26 )

\ 4
150 botellas

150-134 =16
Luego, le faltan 16 botellas para canjear las bolsas.

E Respuestas inadecuadas
El estudiante evidencia que no comprende la situacidon y plantea estrategias que no lo llevarian a

resolverla. Por ejemplo:

b 150+ 124 =274
b Le faltan 274 botellas
b 150-124 = 174 (se evidencia la intencion de sumar)

\\\\ Pregunta 9: Chicha morada

9 % Para la feria escolar, cuatro amigos vendieron chicha morada. La tabla muestra

la cantidad de chicha que lograron vender: NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Matematiza
CHICHA MORADA VENDIDA POR LOS INDICADOR: Resuelve situaciones
CUATRO AMIGOS EN LA FERTA ESCOLAR problematicas de varias etapas que
requieren establecer relaciones
aditivas y/o multiplicativas.

Botellas de %Ii?ro Botellas de 1 litro

Lucas 10

Marina 7

5
3
Jesis 10 3
5

Lucrecia 6

1
Si cada botella de chicha de 2 litro se vendié a S/. 1y cada botella de 1 litro
de chicha se vendié a S/. 2, ¢cudnto dinero lograron juntar los cuatro amigos
por la venta de chicha?

Muestra aqui tus procedimientos.
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Respuestas adecuadas

El estudiante logré comprender la situacion y plante6 una estrategia que le permitié calcular que el
dinero recaudado por los cuatro amigos en la venta de chicha es S/. 65. Considere también como
adecuadas aquellas respuestas que muestren un evidente error de transcripcion o de calculo. Por
ejemplo:

b Cantidad de botellas de Y% litro vendidas: 10 + 7 + 10 + 6 = 33 botellas
Recaudado en las botellas de %2 litro: 33 x 1 = S/. 33
Cantidad de botellas de 1 litro vendidas: 5 + 3 + 3 + 5 = 16 botellas
Recaudado en las botellas de 1 litro: 16 x 2 = S/. 32
Total recaudado: 33 + 32 = S/. 65

@ Respuestas parciales

El estudiante comprendié parcialmente la informacion presentada y logrd determinar la cantidad de
chicha vendida en botellas de litro y/o de medios litros. También considere como respuestas parciales si
logrd calcular el dinero recaudado por la venta de chicha en botellas de un litro o de medio litro, pero no
logra integrar estas cantidades parciales. Por ejemplo:

b Cantidad de botellas de Y2 litro vendidas: 10 + 7 +10 + 6 = 33 botellas
Cantidad de botellas de 1 litro vendidas: 5 + 3 + 3 + 5 = 16 botellas

P Recaudado en las botellas de Y2 lito: 33 x 1 =S/. 33
Recaudado en las botellas de 1 litro: 16 x 2 = S/. 32

B Respuestas inadecuadas
El estudiante evidencia que no logrdé comprender la situacion y planted estrategias que no le permitirian
resolverla correctamente. Por ejemplo:

b 10+7+10+6+5+ 3+ 3+5=149botellas

. Pregunta 13: Carita feliz

13_% Observa la siguiente igualdad: NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta

17x @/ =85 INDICADOR: Analiza la equivalencia
entre dos expresiones graficas y/o
simbodlicas que involucran interpretar
una incognita, establecer relaciones
multiplicativas en los nimeros
naturales y explicar el procedimiento
empleado.

Donde @ representa un ndmero.
%

éCudl es el valor de @ en la igualdad dada?
/

Escribe aqui tus procedimientos.
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Respuestas adecuadas

El estudiante logrd interpretar la igualdad, determina que el valor del icono es 5 y muestra un
procedimiento correcto. Por ejemplo:
b 17x =85

x=85+17

x=5b

Luego, la carita feliz vale 5.

b 17x[5]=85

Entonces, el valor de la carita feliz es 5.

b 8 +17=5

E Respuestas inadecuadas
Son inadecuadas todas las respuestas en las que se observa que el estudiante no logré interpretar la

igualdad y uso una estrategia incorrecta. Por ejemplo:

b Elvalor de la caritaes 17.
b 85 eslo que vale la carita.
b 17x85=1445

§\\\ Pregunta 14: Edad y altura de Micaela

14. % | Laedadyaltura de Micaela |
En ladltima pdgina de este cuadernillo, encontrards tarjetas con algunos nimeros. CAMBIO Y RELACIONES

Estos nimeros representan la edad de Micaela y su altura en diferentes CAPACIDAD: Razona y argumenta
momentos de su vida. -
Recorta las tarjetas. INDICADOR: Interpreta la relacion de

Ahora, en la siguiente tabla, pega de manera ldgica las tarjetas cortadas. cambio entre dos magnitudes dadas y

‘w“ e | ""fe?..‘..?,.‘,,“:;gﬂm, dgscrlbe la rglauon que observa entre
% dichas magnitudes.

, La edad y altura de Micaela h

¢Qué relacién encontraste entre la edad y la altura de Micaela?
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Demostrando lo que aprendimos

Respuestas adecuadas

Son adecuadas las respuestas enla que se evidencia que logré establecer relaciones de correspondencia
entre la edad y la altura de Micaela en diferentes momentos y explica la relacion que encontrd. No
es necesario que pegue en orden las tarjetas mientras permanezca la relacion correcta entre las
magnitudes. Por ejemplo:

Se acepta que pueda omitir o errar

\ EDAD DE MICAELA ) 0 meses 50 cm [ ‘mm"’fMlu‘u ) :
& hasta en 3 casilleros de la tabla

(“"“""ﬂro
3 meses 59 cm
6 meses 64 cm

9 meses 67 cm

12 meses 70 cm

La edad y altura de Micaela

18 meses 78 cm
21 meses 79 cm ¢Qué relacién encontraste entre la edad y la altura de

2 anos 85 cm Micaela?

3 anos 95 cm Conforme aumenta la edad de Micaela su altura

4 afos 105 cm también aumenta.

Respuestas parciales

El estudiante logré establecer relaciones de correspondencia entre la edad y la altura de Micaela;
sin embargo, no explica o explica incorrectamente dicha relacion. También considere como parcial si
explica correctamente la relacion y omite o se equivoca en mas de tres casilleros de la tabla.

Respuestas inadecuadas

Son inadecuadas todas aquellas respuestas diferentes alas consideradas como adecuadas o parciales.
Por ejemplo, omite o se equivoca en mas de 3 casilleros de la tabla y no explica la relacién entre la
edad de Micaela y su altura.
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Cuadernillo Nombre Clave de respuesta

CARRERA DE CICLISMO
PARCELAS

/)
i

®M\ Criterios de correccion
de las preg§untas abiertas

§ Pregunta 1: Equivalencias entre nimeros

1 % Une con lineas las tarjetas de ambas columnas que correspondan al mismo nimero.

NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Comunica y representa
sz:igi;’" 7C. S0, 30, 90, INDICADOR: Identifica equivalencias
convencionales y no convencionales
de numeros hasta la unidad de millar
o7 corpencs Se forma con en centenas, decenas y unidades.

248 decenas
Yy 9 unidades.

Tiene solamente
9 centenas y ninguna
centena mds.

Se descompone en
1UM, 14U, 9C, y 2D.

Se forma con
193 decenas y
menos de 9 unidades.

La cifra de las
centenas es 5, la de
Se forma con las unidades es 2 y la
9 592 unidades. cifra de las decenas

y millares es 9.




El estudiante logrd identificar las relaciones de correspondencia entre las equivalencias en ambas
columnas. Se acepta que pueda omitir o errar una de las relaciones. Por ejemplo:

Se descompone en Se descompone en
24 centenas y 7C, 9UM, 2D, 9V
89 unidades. ’ ’ ’ '

Tiene

97 centenas Se forma con

248 decenas
Yy 9 unidades.

Tiene solamente
9 centenas y ninguna
centena mds.
Se descompone en
1UM, 14U, 9C, y 2D.

Se forma con
193 decenas y
menos de 9 unidades.

La cifra de las
centenas es 5, la de
las unidades es 2y la
cifra de las decenas

y millares es 9.

Se forma con
9 592 unidades.

Se descompone en Se descompone en
24 centenas y 7C, 9UM, 2D, 9V
89 unidades. ’ ’ ’ '

Tiene

97 centenas Se forma con

248 decenas
y 9 unidades.

Tiene solamente
9 centenas y ninguna
centena més.
Se descompone en
1UM, 14U, 9C, y 2D.

Se forma con
193 decenas y

menos de 9 unidades.

La cifra de las
centenas es 5, la de
las unidades es 2y la

Se forma con
—_— @
cifra de las decenas

9 592 unidades.
y millares es 9.

El estudiante logré relacionar correctamente dos equivalencias omitiendo o errando en las otras

relaciones. Por ejemplo:

Se descompone en Se descompone en
24 centenas y 7C, 9UM, 2D, 9V
89 unidades. ’ ’ ' ’

Tiene

97 centenas Se forma con

248 decenas
y 9 unidades.

Tiene solamente
9 centenas y ninguna
centena mds.
Se descompone en

1UM, 14U, 9C, y 2b.

Se forma con
193 decenas y
menos de 9 unidades.

La cifra de las
centenas es 5, la de
Se forma con e, |05 Unidades es 2 y la
9 592 unidades. cifra de las decenas
y millares es 9.

Se descompone en Se descompone en
24 centenas y 7C, 9UM, 2D, 9V
89 unidades. ’ ’ ’ ’

Tiene

97 centenas Se forma con

248 decenas
Yy 9 unidades.

Tiene solamente
9 centenas y ninguna
centena mds.
Se descompone en
1UM, 14U, 9C, y 2D.

Se forma con
193 decenas y
menos de 9 unidades.

La cifra de las
centenas es 5, la de
las unidades es 2y la
cifra de las decenas

y millares es 9.

Se forma con
9 592 unidades.

Soninadecuadas las respuestas en las que relaciona correctamente solo una o ninguna de las equivalencias

entre ambas columnas.
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%@\ Pregunta 2: ;Quién ahorré mas?

»

2. % Ernesto, Andrés, Olimpia e Inés ahorraron dinero durante un afio. Estos son los
montos ahorrados:

[ S/.4981; S/.4895; S/.4936; S/.5019 }

Se sabe que Andrés ahorré la mayor cantidad de dinero y Olimpia la menor. Lo
ahorrado por Inés es mds cercano a la cantidad ahorrada por Andrés.
Ahora, une cada persona con la cantidad de dinero que ahorrdé.

SI. 4895

Respuestas adecuadas

El estudiante logré comparar las cantidades ahorradas y relacionar correctamente cada una de las
personas con la respectiva cantidad de dinero que tiene ahorrado. Por ejemplo:

Ernesto SI.4981

Andrés S1. 4895

Olimpia SI.4936

Inés S$1.5019

NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Elabora y usa
estrategias y procedimientos
INDICADOR: Compara nimeros
naturales de hasta cuatro cifras y
los ordena analizando expresiones
comparativas.

Ernesto

S/1. 4981

Andrés

S/.4895

Olimpia

SI.4936

Inés

S$/.5019

@ Respuestas parciales

Se evidencia que el estudiante logré ordenar la informacién correspondiente a la mayor y menor
cantidad (las cantidades de Andrés y Olimpia) omitiendo o errando en las otras dos cantidades (es
decir en las de Ernesto e Inés). Por ejemplo:

Ernesto

SI.4981

Ernesto

S/. 4981

Andrés

S/. 4895

Andrés

S/. 4895

Olimpia

SI.4936

Olimpia

Inés

SI.4936

S$1.5019

Inés

S1.5019




Demostrando lo que aprendimos

E Respuesta inadecuada
Considere como inadecuadas todas aquellas respuestas donde el estudiante relaciona correctamente
solo una o ninguna de las personas con sus respectivas cantidades ahorradas. Por ejemplo:

Ernesto S/I.4981 Ernesto SI. 4981

Andrés S1.4895 Andrés SI.4895

Olimpia SI.4936 Olimpia SI. 4936

Inés §.5019 Inés ] s.5019 |

\\ Pregunta 3: Triangulo

3 % Lee la siguiente afirmacién: >
NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta
La parte rayada del tridngulo es % del INDICADOR: Interpreta la relacion
ridnglo. parte - todo de una situacion que
implica fracciones y explica su
¢La afirmacién es verdadera o falsa? Marca con X. razonamiento.

Verdadera | Falsa

Explica por qué

Respuestas adecuadas

El estudiante logro interpretar adecuadamente la fraccion como parte de un todo en cantidades
continuas y responde que la proposicién es “falsa”, brindando una explicacion que hace referencia a
que las partes son de distinto tamafio. Considere como adecuada si la explicacion es correcta, aunque
omita o cometa errores en la marca. Por ejemplo:

D  ¢la afirmacidn es verdadera o falsa? Marca con X.

Vordadera || s X

Explica por qué

Porque las partes no son del mismo tamafio.

]EJ Respuestas inadecuadas
Cuando la respuesta del estudiante evidencia que no comprendié la situacién, ni logrd interpretar la
fraccion como parte de un todo en cantidades continuas, por tanto marca “verdadera” y no explica o lo

hace incorrectamente; o marca “falsa” y da una justificacién incorrecta. Por ejemplo:

D  ¢la afirmacidn es verdadera o falsa? Marca con X.

Vertatora [

Explica por qué

Porque el triangulo esta dividido en tres partes y se sombreé dos partes.
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\ Pregunta 4: Pedacitos de papel

4. % Lee la siguiente afirmacién: Nl']MEROS Y OPERACIONES
Imagina que tienes una hoja de papel y la quieres dividir en partes iguales. CAPACIDAD: Razona y argumenta
Si la divides en una mayor cantidad de partes, estas partes serdn |ND|CADOR |nterpreta |a relacién
mds pequefias. . . L
parte - todo de una situacion que
¢La afirmacion es verdadera o falsa? Marca con X. implica fracciones y explica su
Verdadera | Falsa | (IR,

Explica, ¢cémo lo sabes?

Respuestas adecuadas

El estudiante logré interpretar la relacion parte —todo de la unidad, responde que la afirmacién es verdadera
y explica a través de ejemplos que a mayor cantidad de partes, mas pequenas son estas. Considere
como adecuada si la explicacion es correcta, aunque omita o yerre en la marca. Por ejemplo:

D  <¢lLaafirmacién es verdadera o falsa? Marca con X.

[ ||

Explica, ¢como lo sabes?

Podemos probar que si partimos entre dos una torta, me toca mas que si lo partiéramos entre 20.

¢La afirmacién es verdadera o falsa? Marca con X.

Verdadera (.

Explica, ¢como lo sabes?

Porque si divido en una mayor cantidad de partes, mas pequefias seran estas partes.

E Respuestas inadecuadas

Considere como inadecuadas todas aquellas respuestas donde el estudiante no logré interpretar la
relacién parte — todo de la unidad y responde que la afirmacién es verdadera y no explica o lo hace
incorrectamente; o responde que es falsa y da una justificacion incorrecta. Por ejemplo:

D  ¢laafirmacién es verdadera o falsa? Marca con X.

s B

Explica, ¢como lo sabes?




Demostrando lo que aprendimos

§ Pregunta 6: Secuencia con cuadros

6. & Observa la secuencia que forman los siguientes cuadros. Dibuja el cuadro

que continda. CAMBIO Y RELACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta

INDICADOR: |dentifica patrones de
n B repeticion que combinan criterios
- perceptuales y de posicion en una
Respuestas adecuadas

sucesion grafica.
El estudiante logrd identificar los patrones de repeticién que involucran tamano y posicion en las
figuras de la secuencia grafica. Por ejemplo:

ADINNN &

Respuestas parciales
El estudiante identific6 el patron de repeticion en la secuencia grafica, pero solo atiende al cuadrado
y omite o yerra en el circulo. Por ejemplo:

A NAN &

Respuestas inadecuadas
El estudiante no logré identificar los patrones de repeticion de la secuencia y da respuestas diferentes a
las consideradas como parciales o adecuadas.

\ Pregunta 7: Cartel de precios

7. & Observa el siguiente cartel: >
NUMEROS Y OPERACIONES
SODEGA CAPACIDAD: Matematiza
LOS MIL Y UN PRODUCTOS INDICADOR: Formula situaciones
s 2.70 liAprovecha las ofertasll  SChanchamays problematicas que demandan

establecer relaciones aditivas y/o
multiplicativas usando informacion
presentada mediante un soporte
grafico.

Escribe un problema que se resuelva usando operaciones matemdticas y la
informacién del cartel.

Ahora, resuelve la situacién:




El estudiante logro interpretar la situacion y formula un problema atendiendo a la informacién brindada,
el cual involucra una o varias operaciones matematicas; asimismo, muestra los procedimientos que
permiten resolver el problema formulado. Por ejemplo:

Sara fue a la bodega y compré un kilogramo de azicar y uno de arroz. ;Cuanto pagd por su
compra?

2,70 + 4,00 = 6,70. Gasté S/. 6,70.

Sara fue a la bodega con S/. 10 y compro un kilogramo de azucar y uno de arroz. ;Cuanto debe
recibir de vuelto?

2,70 + 4,00 = 6,70 10 -6,70 = 3,30. Debe recibir S/. 3,30.

;Cuantas ofertas de arroz puedes comprar con S/. 20?
20 + 4 = 5. Puedes comprar 5 ofertas de arroz.

Si el kilogramo de azucar cuesta S/. 3 regularmente, ;cuanto se ahorra en la oferta?
3,00-2,70 = 0,30. Se ahorra S/. 0,30.

Son parciales cuando el estudiante formula un problema que involucra operaciones matematicas que
atienden a la informacion brindada pero no la resuelve. También considere como parcial aquellos
problemas formulados que se pueden resolver sin usar operacion matematica alguna. Por ejemplo:

Mi mama salié al mercado de compras y vio las ofertas en la pizarra. ;Cual es el producto de
mayor precio en las ofertas? ;Cudl es su precio?
El café, que cuesta S/. 18,30.

En la tienda de Don Pepe se venden los productos indicados en la pizarra. ;Cuanto gastaré en
comprar 3 kg de frijol canario?

El estudiante evidencia que no comprende la consigna y no formula problema alguno. O plantea un
problema que no es posible resolver. Por ejemplo:

(Cuanto dinero llevd Lalo para los productos de la pizarra?

Arroz: S/. 4,00
Azucar: S/. 2,70
Fideos: S/. 2,30
Frijol: S/. 5,50
Café: S/. 18,30




Demostrando lo que aprendimos

Pregunta 8: Flores con globos

8 % Para decorar el patio del colegio se )
' tienen 126 globos. NUMEROS Y OPERACIONES

e oo e CAPACIDAD: Elabora y usa estrategias
hacer con todos los globos? y procedimientos.

INDICADOR: Resuelve situaciones
problematicas multiplicativas

de proporcionalidad simple que
demandan hallar la cantidad de grupos

o partes (medida).

Resuelve el problema usando una division.

Ahora, resuelve el mismo problema usando una multiplicacion. ]

Respuestas adecuadas

El estudiante logré comprender la situacion y, a través de una divisién y multiplicacion, calcula que con
126 globos se puede armar 21 flores con 6 globos por cada flor. Por ejemplo:

Resuelve el problema usando una division.

126 + 6 = 21. Se pueden armar 21 flores.

Ahora, resuelve el mismo problema usando una multiplicacion.

20 x 6 =120
21 x 6 = 126, entonces son 21 flores.

@ Respuestas parciales
El estudiante atendié parcialmente la consigna y logrd calcular la cantidad de flores que se puede armar
con 126 globos, utilizando solo una de las dos operaciones, omitiendo o errando la otra. Por ejemplo:

Resuelve el problema usando una division.

126 + 6 = 21. Se pueden armar 21 flores.

Ahora, resuelve el mismo problema usando una multiplicacion.

EI Respuestas inadecuadas
Son inadecuadas aquellas respuestas diferentes a las consideradas como adecuadas o parciales, las

cuales evidencian que el estudiante no logré comprender la situacion.
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Pregunta 9: Operaciones inversas

9 % ¢Es posible resolver el problema anterior usando cualquiera de estas operaciones?

¢Por qué crees que sucede esto? NUMEROS Y OPERACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Establece relaciones
entre la multiplicacién y division a
partir de una situaciéon dada.

Respuestas adecuadas
El estudiante logro relacionar las operaciones de division y multiplicacion como procesos inversos.

Por ejemplo:
b Sies posible resolverla porque la multiplicacién y la divisién son inversas.

b Para saber cuantas flores se arma con 126 globos, divido y me sale 21, o puedo buscar un nimero
que al multiplicarlo por 6 me salga 126.

b Al dividir sale 21, y al multiplicarlo por 6 nos da el total que es 126.

Respuestas inadecuadas
Son inadecuadas todas las respuestas en las que se observa que el estudiante no logré relacionar ambas

operaciones como inversas. Por ejemplo:
P Ambas operaciones utilizan los mismos nimeros.
b Se puede resolver también por sumas o restas.

Pregunta 10: Triangulos y cuadrados

10. & Observa la siguiente secuencia de figuras y dibuja la figura que contindia:

CAMBIO Y RELACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta

INDICADOR: Identifica el patron de
- formacion de una secuencia grafica que

involucra un patron numérico y la continta.

Respuestas adecuadas
Son adecuadas las respuestas en la que se evidencia que logro identificar el patron de formacion de la

secuencia grafica atendiendo a la forma y al nimero de partes de sus elementos. Por ejemplo:

ACAD L ASCAS =~
ASAS &




Demostrando lo que aprendimos

Respuestas parciales

@ El estudiante logré identificar uno de los criterios de la
secuencia grafica, ya sea la forma o el nimero de partes A @ lﬁl

de cada elemento. Por ejemplo:

Respuestas inadecuadas
Son inadecuadas todas aquellas respuestas diferentes a las consideradas como adecuadas o parciales.

\ Pregunta 11: Picarones

11_% Una porcién de picarones se vende a S/. 3.
Completa el siguiente cuadro e indica el costo de comprar una porcién de CAMBIO Y RELACIONES

picarones, dos porciones, ‘rr‘es’porciones, etc. CAPACIDAD Razona y argumenta
Wg INDICADOR: Interpreta y explica

| Cantidad de porciones | Precio (5/.) la relacion de cambio entre dos

maghnitudes y la representa utilizando

un diagrama, grafico o tabla simple.

&

Ahora explica cémo hallaste las respuestas.

Respuestas adecuadas

El estudiante logro interpretar las relaciones de proporcionalidad entre la cantidad de porciones de
picarones y el precio. Explica que el precio se calcula multiplicando o sumando el precio de una porcion
al precio anterior o usa patrones numeéricos (aumenta de tres en tres). Por ejemplo:

Ll’iicﬁllf0’9,3(.5(i

Cantidad de porciones Precio (S/.)

1 s/.3
S/. 6
S/.9

Ahora explica cémo hallaste las respuestas.

Los precios se deben sumar de 3 en 3 cada vez

que aumento una porcion.

@ Respuestas parciales
El estudiante logré relacionar la cantidad de porciones de picarones y el precio; sin embargo, no
explica dicha relacién o solo menciona los valores de la tabla completada. Por ejemplo:
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| Picarones

Cantidad de porciones Precio (S/.)

1 s/.3
S/. 6

S/.9 Ahora explica cémo hallaste las respuestas.
Por 1 porciéon pago S/. 3, por 2 porciones pago
é S/. 6y por 3 son S/. 9.

Respuestas inadecuadas
El estudiante no logré relacionar la cantidad de porciones de picarones y el precio, ademas la explicacion
que brinda no alude a la proporcionalidad.

\ Pregunta 13: Bolsas de arroz

13. % Observa la siguiente balanza que estd en equilibrio: CAMBIO Y RELACIONES

ﬁﬁw. = R CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Analiza la equivalencia

entre dos expresiones graficas y/o
simbdlicas que involucran establecer
relaciones aditivas y/o multiplicativas
en los nimeros naturales

Si las bolsas de arroz mostradas tienen igual peso, ¢cudnto pesa cada bolsa de arroz?

E 600 gramos
m 733 gramos
1800 gramos

E 666 gramos

Ahora, muestra cémo hallaste la respuesta.

Escribe aqui tus procedimientos.

Respuestas adecuadas

El estudiante logré comprender la relacion de equivalencia entre ambas expresiones graficas y planted
una estrategia que le permitié determinar que el peso de cada bolsa de arroz es 600 g. Por ejemplo:

b Sea “x” el peso de cada bolsa de arroz.
Entonces: 3x + 200 = 1000 + 1000
3x =1800
x =600
Por tanto, cada bolsa de arroz pesa 600 g.

b En primer lugar encontramos el peso de tres bolsas de arroz: 2000 - 200 =1800 g
Luego hallamos el precio de una bolsa: 1800 + 3 =600 g
Por lo tanto, cada bolsa de arroz pesa 600 g.




Demostrando lo que aprendimos

b Por tanteo: Si cada bolsa de arroz pesara 500 g
(3 x 500 + 200 = 2000?
1700 % 2000 (no cumple)
Si cada bolsa de arroz pesara 600 g
:3 x 600 + 200 = 2000?
2000 = 2000 (si cumple)
Por tanto cada bolsa de arroz pesa 600 g.

Respuestas inadecuadas

Son inadecuadas aquellas respuestas que evidencian que el estudiante no comprendié las relaciones
de equivalencia entre ambas expresiones y propone un procedimiento de solucion incoherente con la
situacion. También son inadecuadas aquellas respuestas diferentes a 600 g para el peso de una bolsa
de arroz. Por ejemplo:

» 200 + 200 + 200 = 600
» 400 + 200 = 600
» 2000 + 3 = 666

\ Pregunta 14: Floreria

14. % En una floreria se encontrg el siguiente aviso:

CAMBIO Y RELACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta

Q‘\&‘\\ Sélo por hoy INDICADOR: Analiza la equivalencia
C

7 < . S 77 e.ntre,d-os expre§iones gréﬁcas y/0

simbdlicas que involucran interpretar
i compras una oferta en dicha floreria, ¢cudl es el precio de una flor? una incoghnita, establecer relaciones
la] s.70 multiplicativas en los nimeros
DA naturales y explicar el procedimiento
s/.11 empleado.

LT(_‘ s/.77

Ahora, muestra cémo resolviste la situacién.

Escribe aqui tus procedimientos.

Respuestas adecuadas

El estudiante logro interpretar la expresion dada y responde que el precio de una flor (en oferta) es
S/. 11 y explica su respuesta usando diversas estrategias. Por ejemplo:
b Ix=77

x=77+7

x=11

Luego, el precio de una flor es S/. 11.

7x [11] = 77

Entonces, una flor vale S/. 11.
b 77+7=11
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EI Respuestas inadecuadas
El estudiante evidencia que no interpreto la expresion y dio como respuesta cualquier valor diferente a

S/. 11 para el precio de la flor, mostrando o no su procedimiento.
b 77-7=S5/.70
b Laflor cuesta S/. 77.

. Pregunta 15: Olimpiadas distritales

15 % En las olimpiadas deportivas de San Jerdnimo se muestra un cartel con la

puntuacién final obtenida por cada equipo participante: NGMEROS Y OPERACIONES
PUN';?J’_EEII:_ITSLEDSEDE LAS OLIMPLADAS CAPACIDAD: Matematiza
S ALES SA . 5
INDICADOR: Resuelve situaciones
Los Espartanos — problematlcas aditivas referl'das a
Los Felinas ols igualar o comparar una cantidad a otra
Los kids 698 (igualacion y comparacion 1 o 2).

Las Aguilas 515

¢Qué equipo gang las olimpiadas?

¢Por cudntos puntos el primero gané al segundo puesto?

Respuestas adecuadas

El estudiante identifico el equipo que gand las olimpiadas y respondié que corresponde a “Los
Espartanos”. Ademas logrd establecer la diferencia entre los puntajes del primer y segundo lugar y
respondié que el primero le gano al segundo por 91 puntos. Por ejemplo:

b ¢Qué equipo gané las olimpiadas?
Los Espartanos ganaron las olimpiadas.

¢Por cudntos puntos el primero gané al segundo puesto?

789 - 698 = 91, entonces Los Espartanos le ganaron a Los Kids por 91 puntos.

E Respuestas inadecuadas
Se consideran respuestas inadecuadas aquellas en las que el estudiante no logré determinar la

diferencia entre los puntajes del primer y segundo equipo (“Los Espartanos” y “Los Kids”), pudiendo o
no haber identificado el equipo que gano las olimpiadas. Por ejemplo:

b ¢Qué equipo gané las olimpiadas?
Las Aguilas porque son los primeros.
¢Por cudntos puntos el primero gané al segundo puesto?

789 - 515 = 274. Le gand por 274 puntos.




Demostrando lo que aprendimos

\§§\\\ Pregunta 16

16_% Escribe un nimero diferente en cada cuadro y forma una secuencia, donde cada
término se obtenga usando una adicién o suma.

Ahora responde, ¢cudl serd el siguiente término de la secuencia?

¢Cémo cambian los términos de dicha secuencia?

Respuestas adecuadas

CAMBIO Y RELACIONES
CAPACIDAD: Razona y argumenta
INDICADOR: Crea una secuencia
numeérica que involucra patrones
aditivos, explica como van cambiando
sus términos.

El estudiante logro formar una secuencia numérica, muestra los 5 primeros términos e indica el sexto
término de dicha secuencia. Ademas interpreta el patrén de la secuencia explicando que los términos

van cambiando debido al patrén usado. Por ejemplo:
[

Respuestas parciales

Ahora responde, ¢cudl serd el siguiente término
de la secuencia?

El siguiente término es 13.

¢Cémo cambian los términos de dicha secuencia?

Los términos van aumentando de 2 en 2.

Considere como parciales las respuestas en las que el estudiante logré formar la secuencia, muestra
los b primeros términos y el siguiente también; sin embargo, no explica cémo es que van cambiando

término a término.

Respuestas inadecuadas

Ahora responde, ¢cudl serd el siguiente término
de la secuencia?

13

¢Cémo cambian los términos de dicha secuencia?

Los nimeros aumentan.

El estudiante no logré formar una secuencia numérica y muestra un listado de términos que no guardan

ninguna regla de formacioén. Por ejemplo:
b

Ahora responde, ¢cudl serd el siguiente término
de la secuencia?

El siguiente término es 24.

¢Cémo cambian los términos de dicha secuencia?
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